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politika
A belgiumi véres események nagyon al­

kalmasak arra, hogy felnyissák mindazok 
szemeit, kiket a liberális száj hősök nagy 
szavai félrevezettek. A mi ezen „liberális 
minta országban* történik, csak intő jel, csak 
előjátéka azon borzasztó drámának, mely ál­
dozatait követeli mindenütt, hol kellő időben 
a veszélyezett társadalom és a keresztény 
kultúra megmentésére szolgáló eszközöket 
nem alkalmazzák.

A német parlamentben miniszteri pa­
dokból hozták fel, hogy a növekedő szo- 
cziálizmus ellenében a keresztény, különösen 
pedig a katholikus egyház elégtelennek bizo­
nyult be. S csakugyan el kell ismerni, hogy 
a belga rémesetek körül a kath. keresztény­
ségnek is bűne van, a mennyiben a modern 
liberálizmusnak hódolva, ennek elveit követ­
ve, oda állott azon zászló alá. melynek fel­
irata, felebarátunk kizsákmányolásának jogát 
hirdeti. A belga katholikusok „két urnák“ 
akarnak szolgálni egyszerre, a keresztnek és 
a manchesteri liberálizmusnak, a zsidó szel­
lemnek ; szemük elől tévesztették, hogy hom­
lokegyenest ellenkező dolgok egyesítése kép­
telenség Ez a katholiczizmus csak a külső 
czeremóniák és a frázis kereszténysége, mely 
megszegve a gyengébb iránti minden tartozó 
kötelességet, a megváltás ellenében a legna­
gyobb bűnt követte el; meggyülöltetvén azt 
azokkal, kiket Isten fia legjobban szeretett, 
a szegényekkel s nyomorultakkal.

Ha tehát átaljában van is igazság a 
szemrehányásban, hogy az egyház nem volt 
képes Belgiumban a szocziális mozgalom ve­
szélyeit elhárítani, e szemrehányás nem ér­
heti sem a kereszténységet, sem az egyhá­
zat, hanem érinti azon keresztényeket, kik 
Belgiumban s egyebütt is büntetlen hiszik 
együtt imádhatni Istent s az aranyborjút.

Belgiumban úgynevezett katholikus mi­
niszterek szabadkőmivesekkel vetélkedtek, 
hogy a kapitálizmus gyalázatos kinövéseit 
nagyra növeljék. A mi ott történt, az a va­
lódi keresztényeket rég óta undorral töl­
tötte el.

Kereszténység és egyház nem lehetnek 
szabadelvűek e szó mai értelmében, ha még is 
azzá akarnak lenni, saját lényüket tagadják 
meg, és áldás helyett kárhozattá válnak.

Azonban, valamint a kereszténység nem 
tűri a gyengébb kizsákmányolását s elveti 
az „emberi méltóság“ és szabadság azon fa­
rizeus tanát, melyet a liberalizmus hirdet, 
hogy mindazon népeket, melyeket meghódít­
hat a kapitálizmus rabszolgájává tegye, ép 
oly kevéssé fér meg a kereszténységgel bár­
mely anyagi vagy szellemi hátra lépés, ép 
oly kevéssé fér meg a népek elbutitása. A 
kereszténység sem liberális, 
sem reakcziónárius; a kérész 
t é n y s é g az igazi, a valódi h a 1 a- 
<1 á s; alapja s feltétele minden 
egészéges kulturfejlődésnek.

A hol tehát az állam s társadalom el­
hagyják a kereszténység ezen alapját, ott 
pusztulás, feloszlás áll he. Segedelmet pedig 
• sak az igaz keresztény politika nyújt. Ám 
nézzen körül bárki, akár az ó, akár az uj 
világban, s lehetetlen nem észlelnie, hogy a 
közélet siralmas bajainak oka a manchesteri 
zsidó liberalizmus. Ez a politikai s közgaz­
dasági elv az 1789-iki korszakot alkotó el-

államaiba, s mindenhol megteremtette azon 
viszonyokat, melyekkel szemben ma az em­
beriség legnagyobb része tanács nélkül s véd­
telenül áll.

Parlamenti többség s bajonett-hatalom a 
fenyegetett társadalmat megmenteni nem fog­
ják. Vad erőszak, nyers erő ép oly keveset 
segítenek, mint a zsidó szellemű liberalizmus 
chablonjai, melyek eddig minden bajt orvosol­
ni ígértek, de orvosolni egyet sem tudtak. A 
szabadelvű páriámén tárizmus a többség ural­
kodásának haszontalan komédiájával, 
kényelmes módszer ugyan arra nézve, hogy a 
társadalmat függésben s alárendeltségben 
tartsa a tőke uraival szemben, de azonnal 
hitvány gyermekjátékká lesz, a mint a tár­
sadalmat komoly veszélytől akarná megóvni.

Valóban szomorú kaczajra kell fakadni, 
midőn mindezekkel szemben a pártok még 
egyre vetélkednek azon dicsőségért, hogy 
melyiket is illeti meg valóban a „szabad­
elvű“ elnevezés! vetélkednek a zsidók dédel- 
getésében.

Hát csakugyan nem látják be ezek az 
urak — neveztessenek azok Tiszának, Appo- 
nyi vagy Irányinak — hova juttatta az a 
szabadkőmives zsidó liberálizmus, Krisztus el­
lenes, a kizsákmányolást protegáló rendszeré­
vel országunkat. Még mindig kétségeskednek 
ezek az urak a felett, mely utón kellene jár­
mok ?! A hatalom nem a mi kezünkben van, 
mi nem tehetünk egyebet, minthogy felemel­
jük szavunkat. Ha illetékes helyeken nem 
hallgatnak a sirály intő szavára, s azt hi­
szik, hogy a veszély nem közeledik, ha ők 
közelednek, észrevenni nem akarják, majd 
hiába dugják be füleiket ha megszólal az a 
madár, mely ujjong a halál, az enyészet, a 
pusztulás küszöbén.

A tizenkettedik óra közeledik, a hátra 
lévő csekély időt ne töltsék álomban azok, 
kiknek kötelessége, hogy ébren legyenek.

(ír. u. G.)

Bevándorlók — kivándorlók.
Budapest, 1886. április 15-én.

Sok mindenféle futja át agyunkat. Sok 
mindenféléről lehetne és kellene irnuk sza­
kadatlanul, hogy lássák: mi vagyunk azok, 
a kik, mint a Ilii őr, vészben és zivatarban, 
el nem tántorulnak! — Ha nem tehetjük ezt 
úgy a mint akarjuk, ha csak töredékesen 
szólhatunk a néphez a „Népjog“ által, csak 
annak tulajdonítható, hogy lapunk szűk tere 
nem engedi megírnunk mindazt, a mi agyun­
kon át szivükbe s innen toliunkba jöhetne.

Márczins 20-án interpellálta Nemit wich 
Károly Tisza Kálmánt a zsidók tömeges be­
vándorlása tárgyában.

Azóta bejártuk Máramarost, megnéztük 
Sárost, Zemplént, Un got és Bereg megyét. 
Rettenetes kép, a mely bennünket felső Ma­
gyarországon mindenütt fogadott. Mintha nem 
is itthon volnánk, s nem egyszer kérdeztük 
a költővel:

ellepték mint a sáskacsapás Felső-Magyar- 
országot. pusztítják ezt, anyagilag, szellemi­
leg, erkölcsileg. Az ő lehelletük mérges, az

o gondolatuk gonoszság és megátalkodot.t- 
ság, az ő áldozatuk a vérnek siralmas ál­
dozatja; mesterségük nincsen, elemük a he­
nyélés, eszközük a esalás, a fosztogatás; 
ezek a chassidiin vakbuzgók, a legpiszkosabb, 
legveszedelmesebb zsidók, kik nem ismernek 
sem irgalmat, sem becsületet s mindig győ­
zedelmeskednek.

Szomorú, rettenetes kép! A hol előbb 
virágzó községek, jólét, tisztaság uralkodott, 
ott most, mintha csak egy uj tatárjárás 
nyomai meredeznének ránk: dudva-nőtte föl­
dek, roskadozó házak, piszok, Ínség fogad­
nak. Egész falvak, városok csupa zsidókból 
állanak, kik között félénken, szégyenkezve 
ődöngnek a pusztuló kereszténység búsko­
mor alakjai. Ezen orgyilkos! munkát ismeri 
mindenki hazánkban, ismeri Tisza Kálmán 
is, — már hogyne ismerné — de azért nem 
látja jónak óvó intézkedéseket tenni ezen 
árvíznél, tűzvésznél, járványnál nagyobb 
csapás ellen; — nem látja jónak, mert tenni 
ez ellen nem akar semmit, mert nem szabad 
neki, mert Rothschild úgy kívánja.

%

Oroszországból legújabban ismét meg 
fognak indulni a zsidók karavánjai; hatá­
rainkon tárt karok fogadandják őket, az alli­
ance israélite magyar osztálya fogja őket 
keblére zárni, az fog azoknak adni pénzt is, 
meg jó tanácsot. Oh, ismerjük azt a jó ta­
nácsot, ez az az átok, melynek borzasztó 
súlya alatt elpusztul sorra a bevándorló zsi­
dók lába-nyomása által falu után falu, város 
után város, megye után megye, ha nem te­
szünk semmit majdan egész szép és imádott 
hazánk!

Ez az az átok, a melynek következmé­
nye gyanánt kell vennünk azt, hogy annyian 
kívánnak hátat fordítani a szülőföldnek s 
mennek ki az uj világba, bizonytalan jövő elé.

Bevándorlás — kivándorlás! E kettőt 
egy nagy logikai láncz fűzi össze, a mely­
nek végeredménye — Magyarország pusztu­
lása — a keresztény Magyarország tönkre- 
jutása.

Nem szeretjük használni e kifejezéseket; 
olvasóink tudják, hogy szokásba jött frázi 
sokat nem alkalmazunk. A mit ma mon­
dunk nem frázis az; a gyötört szív, a haza­
szerető kebel bánatának őszinte kifejezése, 
mert látjuk, hogy magyar honpolgárok tö­
megesen indulnak útnak, elhagyják azon föl­
det, hol az életet nyerték, hol bölcsőjüket 
ringatták, megfeledkezve a költő szavairól:

E nagy világon e kívül 
Nincsen számodra hely 
Áldjon vagy verjen sors keze 
Itt élned, halnod kell.

Szegény, szegény Magyarország! Mit 
mondana Széchényi, a nagy hazafi, ha föl­
kelne a néma sir éjjeléből ? Bizonyosan meg­
fordítaná mondását s azt mondaná: „Magyar- 
ország nem lesz, hanem csak volt“ és szét- 
repedett szívvel hanyatlanék vissza nyugtató 
sírjába.

És még egyet: „igaz, hogy rendkívül 
nehéz az élet; igaz, hogy idegenek duskál-

ha megvetnénk a gazságot s tőle utálattal 
fordulnánk el; ha választásoknál nem a ma­
gunk zseb érdekét, do a köz ügyet tekinte­
nénk; ha egy-két forintért, egy-két ital bor-

Hol van a hon, melynek Árpád vére 
Győzelemmel csurga szent földjére ?

Ott a felvidéken már hiába keressük, 
ott elsorvadott a jólét, kipusztult a becsület, 
koldussá lett az őslakó. Mert azok, a kik

natv i<t\ auiMUII. |ugítiiiK.nan . igaz, hogy mi 
a renyheség és gazság bíborban jár s palc 
tákban dőzsöl, addig a becsület és szorgs 
lom kunyhókban éhezik s rongyok födik so 
vány testét; — de másként lehetne mégb
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ért, pálinkáért áruba nem bocsátanánk lel­
künk ismeretét." ‘

Lefelé vezető lejtőn vagyunk! Gyújtsuk 
össze minden erőnket, küzdjünk meg a be­
vándorlók, a bitorlók hadával. Tegyünk ma­
gunk valamit, ocsúdjunk föl tétlenségünkből. 
Tisza Kálmán, a Tisza kormány lefelé vezeti 
a lejtőn a hazát, ő tőle hiába várnánk hatha­
tós intézkedéseket, S épen azért gondoljunk a 
példaszóra: „Segíts magadon és isten is meg- 
segit;“ legyünk kitartók a harezban, s emeljük 
érvényre nemzetünk erényeit s isten segedel­
mével futásnak indul a vészes had!

A pusztulás pájeszes, kaftános fekete se­
rege, nem viv ugyan nyílt csatát, mert csak 
Blattomban lopják poharunkba a gyilkoló mér­
gét, de ini nyíltan szálljunk ki; az őszinteség 
az erős akarat mégis legyőzendi. Ezt gon­
dolják meg azok, a kik az újvilág ingatag 
földjére akarnak lépni. Maradjunk csak mi 
idehaza, de vegyük fel jelszóul: „a haza 
minden előtt,“ s legyen vezérlő csillagunk: 
a mértékletesség, becsület, szorgalom!

Hogy áll a világ?

Bármiként igyekezzenek is a diplomáczia 
szolgálatában álló lapok elvitatni, hogy trónörö­
kösünk látogatása Mostarb am a herczegóez 
fővárosban politikai jelleggel nem birt, mi, a kik 
hozzá vagyunk szokva, száz esetben Kilenczvenki- 
lenczszer a diplomáczia hírlapjai mondásainak 
épen ellenkezőjét helyesnek és igaznak találni, ez 
esetben is szkeptikusok maradunk s joggal, mert a 
mostani fogadtatás arra mutatott, hogy heteken 
át elő volt készítve.

Hogy miért melegednek úgy neki a külön­
féle, politikai reptiliák, nem akarjuk érteni, mert 
a trónörökös rokonszenves alak mindenütt, s ha 
valaki a dynastiában, akkor ő bir azon szemé­
lyi tulajdonokkal, melyek még az ellenségre is jó 
hatást tesznek, hát miért ne lett légyen megbíz­
va, talán csak atyai intés által hogy tegyen 
kirándulást Herczegovinába ? Miért nem, mikor 
tudják, hogy a trónörökös a sziklahegyek lakói­
nak kemény sziveit is meg fogja nyerni?

S mondjuk ki egyenesen — ha van, vagy volt 
is küldetése Rudolf trónörökösnek, mi csak ör­
vendünk annak, mert látjuk, hogy a keleti hely­
zet jól felfogott érdekében történt meg; hogy van 
valaki, a ki a régi czopftól eltéröleg tud gondol­
kodni s kissé szabadabban intézkedni a monárkhia 
külső dolgait illetőleg.

Különben keletről békésebb liirek jönnek for­
galomba. Sándor fejedelem engedett a hatal­
mak jegyzékeinek s egyetért azzal, hogy egyelőre 
öt évre van megbízva a rumeliai kormányzóság­
gal. Csupán csak Görögország rakonczát- 
lankodik még mint egy pajkos, elkényeztetett 
gyermek, de Törökország, minden tekin­
tetben támogatva a hatalmak által, eiélyes lépés

által véget fog valószínűleg vetni a garázdálko­
dásnak.

Németország a római kúriával telje­
sen kibékült. A tizennégy évig tartott vallásim 
ború, mely milliók lelkiismeretét felbolygatta té- 
nyeivel és tanulságaival immár egészen a törté­
nelemé.

Németország hajdan a reformácziót adta a 
világnak, s a legutóbbi kulturkampftal végleg bi­
zonyságot szolgáltatott, hogy az egyházi háborúk 
ideje lejárt.

Anglia a Gladstone által fölvetett ir 
törvényjavaslat föl) tán válutra került. Gladstone 
Írországnak vissza akarja adni a teljes önállösá- i 
got, az állami önállóság minden attribútumaival. , 
Lenne külön parlamentje, külön kormánya és ál- j 
lainháztai tása, és igy a két ország közt évszáza- j 
dók óta tényleg és jogilag fönálló reál-unió fel­
bontatnék, s az egész összetartozóság csak az 
uralkodó közösségében, s a szövetséges államokat 
érdeklő közös ügyekben állana, vagyis az angol-ir 
unió és közjogi alakulás lényegére és természe­
tére nézve olyannak van tervezve, mint a minő 
viszonyok létrehozott Magyarország és Ausztria 
között a kiegyezési törvény. Hogy Irhon mennyit 
nyerne ez által, az magából a helyzetből Ítélhető 
meg, a melyben a jelenlegi Írország létezik. Min­
denesetre ennek létrejövetele oly politikai ese­
mény volna, a mely rendkívül fontos átalakulás­
nak válnék forrásává, a mely átalakulás nemcsak 
helyi jelleggel bir, hanem lényegesen kihat az 
európai hatalmi és közviszonyokra, i. viszonyok 
tarthatatlansága Irlandban épen Gladstone kor­
mányzása alatt lett demonstrálva az auaichiá\al, 
a mely ott fölütötte fejét, s a melyet a liberális 
kormány hasztalan kísérlett meg az erőszak és 
kényuralom eszközének alkalmazásba vételével el­
fojtani és fékezni. Bebizonyult, hogy Irlandot ki­
vételes törvények és kényszer-bili utján sem pa- 
cifikálni, sem kormányozni nem lehet. Ugyanaz a 
Gladstone a ki Irlanddal szemben a legkeményebb 
eljárást tartotta éveken át jónak, most kilép a 
fórumra s fölszabadítani akarja a szegény elnyo­
mott népet. Gladstone tervével szemben nagy op- 
poziczó küzd s ma még kétes, hogy Gladstone 
fog-e győzelmesen kikerülni a harczból vagy el­
hagyja-e ismét a kormányt, a melyet eddig min­
dig ingadozni erezett lábai alatt.

Az egészből a helyzetet megbírálva úgy lát­
szik, hogy ez idén is megmaradunk óva attól, 
hogy mi mozgósítsuk hadseregünket. A legújabb 
hírek szerint az utolsó vészfelhők is szétoszoltak 
már s csupán a macedóniai határban tart Törökor­
szág Görögországgal szemben jó csomó katonát 
készletben Adja az ég, hogy szegény hazánknak 
jó és békés esztendeje legyen, erre több szüksé­
günk van mégis mint akár győzelmes harczokra, 
hátha még futásnak kellene majd erednünk ?

L. L.

HÍREK.

— Vasmegyei választás. Grell — ki nem 
a legszebb cselekvések miatt a függetlenségi párt­
ból kilépésre kényszerittetett lemondott a német- 
újvári kerület képviselőségéről is. Ennek folytán 
nagyban mozognak úgy Polónyi Géza ügyvéd mel­
lett' mint a zsidópárt tagja — és ifj. Festetich 
Pál gróf mellett, mint az antiszemita 
független párt jelöltje mellett. A küzdelem 
erős, de ha a németujvári kerületben a választók 
úgy teszik meg kötelességüket, mint Zalában ak­
kor az antiszemiták győzelme nem maradhat el.

— Leszavazták Tisza Kálmánt. A ko­
lozsvári „Ellenzékiben olvassuk a következőket : 
Hr Lindner Gusztáv egyetemi tanár a II-od éves 
joghallgatókkal országgyűlést tartat. A ház íor- 
maszerüeu megalakult s csütörtök délután tartot­
ták az első érdemleges ülést. Napirendre a köz- 
törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat került.

! Az általános vita — mely a valódi honatyákat 17 
|‘ napig foglalkoztatta — itt egy félnap alatt lefolyt, 

s az uj honatyák (honfiúk) a vita eredményében 
a javaslatot általánosságban elvetették. Ezen kö­
rülmény azonban nem tartóztatta vissza fiatal 
honatyáinkat attól, hogy a javaslatot részletes 
tárgyalásra kitűzzék.

— Az antiszemitizmus Ausztriában foly­
ton növekszik, llécsben már több ház kapujára 
nyilvánosan tábla van kifüggesztve melyen az 
áll : Zsidónak és kutyának tilos a bemenet. (Tud­
valevő, ezt Íratta pár év előtt Eszterházy Móricz 
gróf is pápai parkjának kapujára.) Bécs vidékén 
pedig a nyaralóknál nyíltan kiírják, hogy zsidó­
nak csak kétszeres ár mellett adnak lakást, sót 
divatba jött az is, hogy „Ember ne bosszankod­
jál“ jelszó helyett azt írják fel: „Ki a zsidókkal,“ 
másutt pedig azt Írják fel: „mi sem tart örökké, 
s a legszebb zsidó is megrühesedik.“ A zsidók 
persze dühösek e boszantó feliratokért de 
nem tehetnek róla.

— A gyújtogató macska ?! B.-Szent-Mi- 
biílyon a Krescb Smiile boltjában tUz támadt , állító­
lag, mert a macska az ott felhalmozott lomok közt 
rúgta a masinát s ettől gyuladt ki a bolt. A rósz 
nyelvek azonban azt beszélik, hogy a tüzet megelőzőleg 
Krescb oreság minden értékesebb holmit kitakarított a 
jól bebiztosított boltból. Még is csak élelmes a zs'dó.

— Nagy gezeresz van a pálinkás zsidók 
között, mióta észrevették, hogy a napszámosok 
kezdenek eszükre térni, s elfordulnak a zsidó 
pancstól, s ez által a zsidók „mü pálinkája ke­
vesebb fogyasztást tüntet fel. Egyik zsidó pálinka 
gyár „szakavatott embere“ kiszámította, hogy a 

: magyarországi összes pálinka gyárak a lefolyt már­
cius hóban 20087 hektoliter spirituszszal keve­
sebbet „dolgoztak fel,“ mint a múlt év bármely 
hónapjában. A zsidók jajgatása indokolt, mert 
ennyi spirituszból legalább négyszer annyi „ szil- 
voriumot“ lehetett volna csinálni s ettől a le- 
bachtól most elestek.

— Hamisított ásványvizek. Hogy a mü-
borgyártás hazánkban meglehetősen el vau tér-

TÁRCZA.

jedve. és hogy borainkat a külföldön hamisított 
minőségben árulják, általánosan tudva van A 
„Fiume“ czimü magyar lapból azt is megtudjuk, 
hogy már híresebb ásványvizeinket is, mint a 
Hunyadi és Rákóczy név alatt ismeretes ásvány­
vizeket Angliában, vagy épen a kelet-indiai gyar­
matokon gyárilag állítják elő és drágán, a Hu

Szemesnek áll a világ.
Aki az élet ösvényein tévedés nélkül szeret­

ne áthaladni, aki göröngyös útjait botlás nélkül 
szeretné bejárni: az nyitott szemmel járjon s még 
álmában is csak az egyik szemét hunyja be, mert 
„szemesnek áll a világ,“ s mert nagyon sok a 
csalétek, még több a háló, s legtöbb a farkas­
verem.

Ha figyelemmel kisérjük az embereket, e te­
kintetben nagyon különféle jelenségeket észlelhe­
tünk. Sok ember többet lát egy szemmel, mint 
más kettővel; soknak igen jó szeme van s még 
sem lát semmit. Némely ember oly ravasz, hogy 
mindenkit gyanúban tart s az egész életét reme­
géssel őrli le; a másik oly együgyű, hogy minden­
kitől rászedeti magát s minden ellenállás nélkül 
lehuzatja bőrét. Az egyik, midőn átakar nézni a 
kerítésen, megsérti a szemét, a másik résre talál 
s épen annyit lát, amennyit látni akart. Péter, 
közvetlenül az olvasztó kemencze szájánál dolgo­
zik s meg se pörkölődik meg. Pál azonban csak 
melegedni akart a tűznél s mégis ősszeégette a 
kezeit. Miért ? Mert nem minden méhkasban van 
méz is s nem minden fejben van ész is

Igaz ugyan, hogy senki sem teheti ember­
társát bölcscsé; minden embernek a saját kárán

nvadi viz kis üvegét 70 kron nagy üvegét 1 frt

kell tanulnia s a saját tapasztalataiból kell okul 
nia, de még sem hallgathatok el egyet-mást a sa­
ját tapasztalataimból, és pedig azért nem mert 
több szem többet lát s mert reményiem, hogy fele­
barátaimnak sem fog ártani az, ami nekem használt.

Hidjék el, a becsületes emberhez senki sem 
hasonlít jobban, mini a valódi gazember. Aki holt­
jának kirakatát csupa jámborsággal aggatja tele, 
biztos lehetünk abban, hogy nagyon kevés van e 
jó portékából raktárában. Barátjaidat soha se vá­
laszd a külsőség után. mert a csinos czipó gyak­
ran tyúkszemet okoz.

Ne szeresd a bókokat, mert nem mindig a 
legjobb ember az, aki legjobban udvarol; a sokat 
nyávogó macska: kevés egeret fog 1 Soha se add 
magad másnak a hatalmába, mert aki az ujját ma­
lomkő alá teszi, nagyon valószínű, hogy összemor- 
zsc’tatik a tagja Ne igyál addig, amig nem látod, 
mi van a poharadban s ne irj alá semmit addig, 
amig át nem olvastad az Írást, amig meg nem 
győződtél arról, hogy az okmánynak csak annyi 
az értelme, amennyit a szó mond

Ha még valami veszteni valód van, ne per­
lekedjél ; az ügyvédek házai bolond fejeken épül­
nek Ha valamely üzletre vállalkozol; csak addig 
menj a vízbe, ameddig az alját látod. Nyittasd 
fel a zsákot: ha gyapjút akarsz venni, mert aki 
macskát zsákban vesz, az a csalásra maga ad al­
kalmat. Aki nem önérzetes: annak a szavára te 
se építs. Őrizkedjél a káromkodó embertől, mert 
aki a teremtójét szitokkal illeti, az téged is be- 
piszkol, megcsal s talán meg is lop. He ne őriz­

kedjél senkitől annyira, mint önmagadtól, mert 
legveszedelmesebb ellenségeink a saját szivünkben 
lappangnak.

Ha uj elveket s uj tanokat tálalnak eléd, 
ne Ízleld meg addig, mig meg nem győződtél ar­
ról, ha vájjon megemésztlietök-e, mert ne hidd, 
hogy a kalács mindjárt jó mihelyt tojás sárgájá­
val van bekenve! Ne tapsolj addig, mig a hal a 
hálódban nincsen s ne örülj addig, amig az erdőt 
a hátad mögött nem látod. A dicsekvésre — min­
dig elég időd lesz-------várakozzál egy kicsit !

Bolond az, aki fakanalát eldobja, mielőtt 
ezüstöt szerzett volna; az utczaseprés is jó addig, 
mig tisztességesebb munkát nem kapsz; a legcse­
kélyebb kereset is jobb a semminél s a legalacso­
nyabb munka is jobb a tétlenségnél Az ökörnek 
s"a bolondnak mindenkor térj ki, a szénégetővel 
hajba ne kapj s a rósz emberekkel ne czivakodjál,

, mert mind a kettő bemocskol.
A hamis csődöt mondott kereskedővel soha 

se kössél üzletet, mert könnyen elbukik az, aki 
sánta lovon nyargalász s törött székre ül. A na­
gyon udvarias emberben ne nagyon bízzál, a dur­
va s tolakodó atyafiakkal mennél ritkábban érint­
kezzél. Ha rosszat sejtesz, kétszeresen vigyázz 
magadra, állítsd fel a patkányfogót, de ügyesen, 
nehogy a saját ujjadat beszorítsd. A szájhős s a 

i dicsekvő emberektől mértföldekre menekülj; ado­
mányuknak csak habja van, de zsiradéka nincs: 
az arany nagyon sokszor : talmi s a gyémánt 
cseh-üveg! A szájhős, a dicsekvő és a hazug, 
édes testvérek.
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20 kron árulják Kelet-In diában Az idézett lap 
ajánlja ezen ásványvizeinknek tömegesebb szállí­
tását Kelet-Indiába. mely esetben szállítási enge­
délyben részesülnének az osztv. magy. Lloyd-tár­
sulat hajóin és természetes ásványvizeink, olcsóbb 
árak mellett, kiszorítanák a forgalomból a drága, 
hamisított ásványvizeket. Még megéljük, hogy a 
bortermő Magyarországon is, gyárilag előállított 
szlatviui vagy polenai vízzel fogjuk inni a miibo- 
rokat Az lesz azután a dicső ital, a minőt még 
az öreg Jupiter sem ivott az Olimpuson !

— Kivándorlás Amerikába. Szepesme- 
gyében, Lublóu és környékén, a kivándorlási kedv 
nemcsak nem csökkent, hanem nagyobb mérveket 
öltött a legújabb időben. A K. F. 1. évi 15-ik 
szájában a következő adatok olvashatók. Lubló 
városából melynek alig van 400 házszáma. 105

sőt még a húsvéti fazekaknak is nagy kelete yap. 
Mindezeket persze ékes zsidó hetükkel hirdetik s 
úgy elcsúfítják a fővárost, mintha már csakugyan 
mi lennénk a jeruzsálemi királyság fővárosa.

Országgyűlés.
Pénteken, szombaton és hétfőn is eltartott 

még a községek rendezéséről szóló tvjavaslat rész­
letes tárgyalása, miglen egész váratlanul hétfőn 
mégis befejezték. A letárgyalás után a ház elfo­
gadta a bizottságnak ama határozati javaslatát 
is, melyet az előadó az általános vita elején ter­
jesztett be. Különös dolgot nem jelenthetünk az 
utolsó ülésekből.

Kedden sokáig alhattak s későn villásregge­
lizhettek a t ház tagjai, lévén az ülés kezdete 12

férfi és 80 nő, összesen 185 személy vándorolt 
ki Amerikába. Ha ezekhez hozzáadjuk az Ame­
rikából már hazájukba visszatért 36 személyt, 
úgy 221-et tesz azon lublóiak száma, a kik ter­
hesnek találják az életet Európában. Lubló kör­
nyékéről, llobgard községből, melynek házszáma 
210. kivándorolt 140 személy, a 85 házszámmal 
biró Forbasz községből 63, a 160 házszámmal 
bíró Uj-Lubló községből 94 és a 150 házszámmal 
biró Kolacsko községből 74 személy vándorolt 
ki Amerikába; igy tehát 4 községből, melyek ösz- 
szes házszáma 560 kivándorolt Amerikába 371 
személy. — Nagy-Lónyán Horthy Gyula járási 
szolgabiró erélyes fellépésének sikerült útját vágni 
ama lelketlen ügynökök működésének, kik a tu­
datlan népet a kivándorlásra csábítják. Az ügynök 
itt egy zemplénmegyei agárdizsidó volt, ki 
az egyes falvakban megbízottakat, alügynököket 
szerez. Ilyen alügynök volt Nagy-Lónyán egy 
zsidó fin, kinek honoráriuma nagyon csekély volt, 
fejenkint hat krajezárt kapván az elcsábitottakért, 
mindemellett buzgón hozzá látott a toborzáshoz- 
Azzal ámitgatta a népet, hogy Amerikában egyik 
Eszterházy herczeg birtokára fogják őket telepí­
teni. Kapni fognak az útra tiz forint szivarpénzt, 
Amerikában pedig 60 hold földet, házat, kőt ök­
röt. gazdasági felszereléseket, stb — Hogy e 
népámitásnak mi a tulajdonképeni czélja, azt 
majd a vizsgálat fogja kideríteni. Mondják, hogy 
valami egészségrontó bányamunkára kívánták 
volna felhasználni a kivándorlókat, melyre az 
ottani mánkásosztály nem örömest vállalkozik, 
íme, hogy dolgozik a zsidó.

— Sehol peszaeh. A zsidó husvóttől már 
alig pár nap választ el bennünket s azért a fő­
város képe már teljesen rituálissá vált. A ma- 
czesz-magazinokban óriási a forgalom, kocsiszámi a 
hordják szét a Lipót- és Terézvárosban s a szük­
séglet még mindig nincs kielégítve, naponként 
waggon számra hozzák még mindig Galicziábói és 
Csehországból a rituális eledelt. Az eszlári pei 
óta ugyanis nagyon megcsappant a maczeszgyá- 
rak száma, minthogy a keresztény vér szerzésé­
ben nagyon óvatosoknak kell lenniük, azért csak 
elismert "fanatikus rabbik csinálhatják még a ma­
ceszt, s igv a forgalom annál nagyobb Hasonló 
nagy a kínálat és kereslet a húsvétim, különösen 
megkóserolt ezukor, kávé, czikória, bor stb után,

órára kitűzve. Az ülés elején Csávossy Béla 
előadó benyújtotta a gazdasági bizottságnak már- 
czius havi költségvetésére és a pénztári kimutatásra 
vonatkozó jelentését. Azután az elnök jelenti, hogy 
lstóczy Győző képviselő engedélyt kért, 
hogy a börze adóról benyújtott 
törvényjavaslatát a szerdai ülésben 
indokolhassa. Éhez a képviselő urnák joga lévén, 
megadatik.

Napirenden vannak a miniszterek válaszai, 
hozzájuk intézett interpellácziókra.

Első volt br. Kemény Gábor, ki H o 
ránszky Nándornak az esztergomi vas­
útra vonatkozólag tett interpellácziójára felelt.

Majd T i s z a K á 1 in á n válaszol II e r- 
m a n u Ottó interpellácziójára a m áram a- 
ros megyei állapotok ügyében. Elmondottuk 
már annak idején, hogy Tisza Kálmán mit fog fe­
lelni. Ő azt mondja, hogy Máramarosban minden a 
legnagyobb rendben van. Nem használt semmi el­
lenvetés. Hermann Ottó tehát nem ért czólt. A 
többség hűen, mint mindig, tudomásul vette a mi­
niszterelnök válaszát,

Április 13-án a főrendiház is tartott 
rövidke kis ülést. Elnök kijelenti, hogy husvétig 
ülés több nem lesz. Május 4-én fogják a bizottsá­
gok működésűket megkezdeni ; tárgyalás alá ve 
endi akkor a közjogi és közigazgatásügyi bizott­
ság a törvényhatóságokról szóló s több addig föl- 
érkező törvényjavaslatot. Ezután majd kellő időre 
fognak következni az ülések.

Szerdán szép napja volt az országház­
nak, fényes napja az antiszemitáknak. Ezt el nem 
tudja vitatni senkisem, bármint igyekezzenek is a 
„liberálisok.“

lstóczy Győző okolta meg hosszabb 
beszédben a tőzsdeadóról szóló javaslatát A ma­
gyar antiszemiták e kitűnő fórfia, kinek mint a 
„Budapesti Hírlap,“ mondja van esze is meg éré­
ivé. valahára a nagy szavak arzenáljából a ko­
moly tettek napvilágos prózájába ment.

Figyelemmel hallgatta a tele ház a szónok 
nagy sikerrel előadott beszédjét. Szapáry pénz­
ügyminiszter , persze nem utasitá vissza az „uj 
adónem“ ötletét, melyik finánezminiszter tenné 
ezt a világon? De persze kijelenté, hogy ö nem 
akar törvényben antiszemitizmust látni!

A tőzsde adóról benyújtott törvényjavaslatot 
az „illetékes“ bizottsághoz utasították. Hogy föl 
fog-e nem sokára szabadulni s érvényre jutni ? 
Az más kérdés.

Ezután következett a közigazgatási reform- 
javaslatok utolsójának: a fegyelmi eljá­
rásról szólónak általános és részletes tárgya­
lása. A ház azonban nem volt vitázó kedvében,

alig másfél óra alatt befejezte az általános ta­
nácskozást s 2 óráig a javaslatot a 6. §-ig letár­
gyalta.

Modern chinai fal.
(b. h.) Gőz és villám a kor büszkesége. A 

természet minden ereje az embernek szolgál. Vi­
lágrészek nincsenek többé, mióta a vasút minden 
távolságot legyőz.

Európa villámnyelven beszél tengereken túl 
fekvő földrészekkel. Az országhatár ma már csak 
politikai fogalom. A népek összejárnak, együtt él­
nek, mint egy nagy család tagjai. China teáját 
ép oly mindennapi kedvvel szürcsölgeti a magyar, 
mint a mily megszokott élvezeti czikk Brazíliában 
a magyar liszt.

Gőz és villám ledöntötte a korlátokat orszá­
gok és népek között, egy az emberiség a földte­
kén. Mindegy: fehér, fekete vagy réz a bőre, a 
mint ferdén vagy függélyesen találja a napsugár 
hűvös vagy forró ég alatt. Az e g y embercsalád 
a kerek földgömbön, a világrokonság, korlátok le­
omlása, ez volt az a nagy haladás, melyet ko­
runk dicsősége gyanánt ünnepel a tudomány és élet.

Ámde, a mit tegnap áldásnak mondottak a 
népek, arra most átkot szórnak. A munkás át­
kozza a gőzerőt, mely fölszabaditá a gépi igából. 
Összezúzza a gépet, a mely megmenti tagjait az 
összezuzástól. A villámhirnőkre ölő szerszámmal 
rohannak, elmetszik a távirósodronyokat.

A népek pedig határaikon újra emelik az 
elzáró korlátokat önző szenvedéllyel. Az európai 
államok már is a szétbontott láucz elvált szemei 
gyanánt példázzák annak az egységnek a romlá­
sát, melynek erejével a műveltség és érdek kö 
zössége fűzte össze a népeket.

Vámok képezik a chinai falat. Németország 
sorompóktól várta gazdáinak boldogulását, de 
hiába. A francziák gabonáik árának emelkedését 
remélték a vámsorompóktól Csalódtak.

De, ha egyszer a világ belebódul a csodák 
hitebe, akkor aztán a babonák birodalminak nincs 
is határa Ha nem segítettek a vámok, hoznak 
be újabbakat.

Német és franczia is egy ebben a törek­
vésben. Korábban a franczia 100 kg lisztre 1‘20 
franknyi vámot vetett, azután 6 frankot most 
meg 9' frankra szeretnék emelni a vámot. Azt 
hitték majd, odabenn a franczia termés árát föl­
emelik ilyképen, áremelkedés helyett azonban 
ugv áll a dolog, hogy 1881-ben a franczia liszt 
ára 30 frank volt, 1885-ben pedig leszállt 21 
frankra minden vámemelés daczára. És mindezen 
tények nem eléggé erősek arra, hogy kigyógyitsák 
a népeket a vámok babonájából, sőt a nagyok 
baja átragad már a kicsinyekre is. Románia 
is autonom vámtarifákon dolgozik, huzza-halasztja 
a kereskedelmi egyezkedést és erősen ijesztget a 
modern chinai fallal.

Mire való a kor minden csodája, mit ér a 
mozdonyainkkal röpülő gőzerő í Rozsdának való a 
vasút, ha az országok minden kereskedésnek 
chinai falakkal állják otját a határokon !

1 Úgy látszik ez a sorompóláz olyan, mint a 
viiágrészeken keresztül seprő járványok Dühön- 
genek egy ideig, kidulják magukat, aztán jön egy 
egészséges áram, mely megtisztítja a légkört.

A vész elszáll. Ä népek kiépülnek. Meg ered 
újból az élet egészséges vérkeringése.

A chinai falnak sem lehet örökkévalósága, 
ma modern, holnap ott találjuk majd összerontva,

Összes titkaidat senkire se bizd; feltétlenül 
senkiben se bízzál, csak az Istenben; barátjaid 
iránti bizalmadat előbb az ész serpenyőjén mérle­
geld, mert az emberek csak emberek s minden 
ember gyönge. Czérnaszáira soha se köss nagy 
terheket," de ne is légy tu ságosan gyanakvó, mert 
a gyanakodás, legjobb esetben is : a gyávák eré­
nye' Az emberek nem angyalok, de nem is ördö­
gök, bűn tehát őket eleve a pokol' szülötteinek 
tartani ! Óvakodjál a vakbuzgótól, tartozzék az 
bármelv vallásfelekezethez is, mert a hitdüh csak 
azt szállhatja meg. aki szivét megkeméuyité s 
lelkiismeretét eltompitá. „Nagyon rósz társaság 
mondá a rabló, midőn a hóhér és a pap között 
haladt a bitófa felé, s e mondatban épen annyi 
az igaz: amennyi a tréfa ! Végre megsúgom min­
denkinek, hogy : „csak az a valódi bölcseség a 
mely végeredményében is annak bizonyul bel Le 
gvetek tehát szemesek, mert „szemesnek ál a vi­
lág- s mert Jézus is azt mondá: „Legyetek sze­
lídnek, mint a galambok s okosak, mint a kígyók .“ 

„Zárt ajakkal, nyílt szemekkel,
Becsületes érzetekkel :
Koldusbotra nem jöhetsz,
Ön erődből gazdagodva 
Csak az égtől támogatva :
A halálnak is nevetsz!“

Milyenek a férfiak?
16 éves korukban: sok beretvát rontanak s 

még több regényt olvasnak — 1« éves korukban.

első Ízben szerelmesek „a sírig,“ költeményeket 
faragnak, kezdenek nem tanulni (ha ugyan addig 
tanultak) s erősen dohányozni. — 18 éves koruk­
ban: pedrik a bajuszt, ha nincs is, az ivásban szí­
vesen gyakorolják magukat, a párbajnak sem el­
lenei s igen hajlandók a „hűtlen kedves“ miatt 
főbelőni magukat (természetesen gondolatbelileg.)
— 19 éves korukban: legújabb divatszerint öltözköd­
nek, siitt.etik a hajukat s már kétrendbeli vi zo- 
nyuk van. — 20 éves korukban : házasságról beszél­
nek, udvariasak és előzékenyek az összes nővilág 
iránt, még a szobaeziezusokat sem véve ki. —22 
éves korukban asszonyba szeretnek s megvetéssel 
beszélnek a házasságról. - 22 éves korukban : szí­
vesen beszélnek lovakról, kutyákról s kártyajátsz­
mákról, kérkednek szerelmeslevelekkel, önmaguk­
nak küldözgetnek gyengéd ajándékokat, melyek 
fölött élénk meglepetésüknek adnak kifejezést. — 
23 éves korukban : hajfürtök gyűjtésével foglal­
koznak a lemondásról beszélnek. — 24 éves ko­
rukban: beleszeretnek egy szőkébe, aki szellemdus, 
különben a szépségre nem igen néznek már és 
nem tánczolnak többé. — 25 éves korukban: in­
kább a pénzre vannak tekintettel, mint a bájakra, 
kutyát tartanak s sok pipával látják el magukat.
— 26 éves korukban: színésznőt prelegálnak, ki­
ről sok szépét Írnak vagy iratnak a lapokba s 
kire még többet költenek. Kezdenek hébe-hóba 
munkához is Iá ni a mivel aztán nagyra vannak
— 27 éves korukban: minden nőnek udvarolgat- 
nak, mindenkit „legszebbnek“ jelentve ki. — 
Olykor házasságra is gondolnak s felteszik ma­

gukban, hogy már ezentúl szolidabbak lesznek. — 
28 éves korukban : a megállapodottat adják, visz- 
szájára nézegetik magukat a tükörben s néha 
váltig állítják, hogy betegesek. — 29 éves ko­
rukban: arra a gondolatra jutnak, hogy oly nőt 
vesznek el, ki a betegápoláshoz ért. - 30 éves 
korukban: sok habozás után — megnősülnek. 
Tizennégy napon át igen kedvesek és szeretetre­
méltók a feleség irányában, angyalnak nevezik 
őt s egyedül neki élnek. — 31 éves korukban 
egyszerre fukarkodni kezdenek, panaszkodnak a 
piperészkedés ellen s a feleséget „asszonyá­
nak szólítják. — 32 éves korukban: rettenetesen 
unatkoznak, — a feleséget már csak „kedvesem“- 
nek szólítják, néha meg féltékenyek. — 33 éves 
korukban: azt találják, hogy az étel napról napra 
rosszabbul van elkészítve s nevetségesnek tart­
ják bálba vagy színházba menni. 34 éves ko­
rukban: „sok családi gond“-ról beszélnek s itt- 
ott egy ősz hajszálat tépnek ki. — 35 éves ko­
rukban : beleszeretnek egy hölgybe, otthon rosz- 
kedvüek s duzzogok, zsarnokai a nőnek, a gyer­
mekeknek s a cselédségnek. Ila az asszony ilyen­
kor csókot akar, azt mondják: „Ugyan ne gvere- 
keskedjél lelkem!“ — 36 éves korukban í egy 
jó barátra tesznek szert s udvarolnak a felesé­
gének Este aztán rendszerint a kaszinót látogat­
ják vagy egy pohár borra mennek, otthon ritkán 
maradnak — Ezentúl 25 éves korukat kívánják 
vissza, de hiába! „az aranjuezi szép napok“, ha 
egyszer letüntea, soha sem varázsolhatok többé 
vissza. A többit aztán mindenki tudja.
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szétbontva, s a vasút újból mehet akadálytalanul 
határokon át, hirdetve a kor vívmányait, a hala­
dás győzelmét.

VIDÉK.
Torndcz, 1886. ápr. 13.

Hogy miért került könnyű szerrel s potom­
árért Tornóczon zsidó kézre két kér. vagyon, áll­
jon itt annak illusztrálásául az alábbi sorokbau 
Írott.

Községünkben nem csekély mérvben uralko­
dik a kér polgárok közötti kaján irigység és köl­
csönös gj ülőiét. Testvér testvérjét, rokon atya- 
hát és szomszéd szomszédját sokszor minden cse­
kélyebb nk nélkül — szeretné egy kanál vizbe 
fojtani. És ezen szánandó állapotból kifolyólag mi 
sem természetesebb, minthogy a mitsern sejtő 
kér. polgárok egyetlenségét alattomos ravaszság­
gal leső zsidó malmára folyik a viz és zsebébe a 
haszon.

Ugyanis. A „Népjog“ 3-ik számában „Vi­
dék“ ez. alatt irtain, hogy a tagosítás alkalmával 
legtöbb gazdának csak annyi föld osztatott, mely­
ből zárkozott körülmények daczára csupán ten­
gődni lehet. Ezúttal azonban olyan két gazdáról 
szólok, kik tisztességes házaik és barmaikon kí­
vül 12—12 hold földdel gazdálkodtak mindaddig, 
mig az egyik a diószeghi ezukorgyár részére 
űzött répatermelés miatti elárverezés követkéz 
tében birtokát S—eh zsidónak 1500 írtért örök 
áron eladta.

A másik gazda, kinek egy évtizeddel ezelőtt 
portájáról ökrök és szebbnél szebb lovak jártak 
ki, szép cserepes házát portával és 12 hold föld­
jét 18, szóval tizennyolez évre haszonélvezni szin­
te 1500 írért engedte át egy zsidónak, ki egy 
másik zsidónak csupán a Lázat évi 80 írt haszon­
bérért kiadta. És igy az illetőnek a 12 hold föld 
18 éven át ingyen terem.

Lássuk már most és kérdezzük meg: nem-e 
. találkozott volna községünkben egy vagy több kér. 
gazda, ki felemelte volna védő kezét a két va 
gyón megmentésére ?! Dehogy nem. — Hiszen a 
tönkre ment illetve zsidó hálóba ment két kér. 
■gazdának jómódú testvérei, rokonai és barátai 
vannak, kik közül, ha egy nem, többen összeállva, 
ha mindjárt kamatra fel vett pénzen is a zsidók 
orra elől el kellett volna ütni a „rebach“-ot. 
Hjah ! ha az az átkos irigység és gyűlölet nem 
volna, nem került volna zsidók kezeibe az ősök 
által századokon át plántált két kér. vagyon. Váj­
jon községünk kér. birtokos osztályának a közöny 
miatt nem ütik-e homlokára a szégyen-gyalázat 
bélyegét azért, mert mindenben és mindenhol a 
zsidóknak engedi át a tért. — De igen. — Az 
utókor borzasztó átka fogja sújtani azt sírjá­
ban is.

E sorok Írójának e drága hon területén nincs 
egy talpalatnyi földje sem kunyhója, még is büsz­
keséggel s örömmel látja, ha a batyuval ide sza­
kadt s meggazdagodott zsidóság helyett, kér. pol­
gár kezében van a vagyon, mert: „akié a föld, 
az az ur“ mondja az iró. — Ne legyen a kér. 
magyar birtokososztály a szédelgő és fitymáló 
zsidó gunytárgyának kitéve, saját édes honában 
koldus.

Midőn tehát a föntebbieket Tornócz község 
értelmes és vallásos érzelmű polgárainak illetve 
birtokos osztályának figyelmébe ajánlanám, esdve 
kérem mindanuyiát, hogy a keresztényi tiszta ér­
zés által vezérelve példás összetartással, kölcsö­
nös bizalomban és testvéries szeretetben egybe­
forrva tömörüljenek vállvetve a zsidók által veszé­
lyeztetett kér. vagyonok védelmére.

Szilágyi György

Pozsony megyéből.
Azon reményben indítom útnak e sorokat, hogy 

szerkesztő ur az ország nyugati határáról jövő ez ér­
tesítésnek helyt fog adni. Továbbá, hogy nem fogja 
rósz néven venni, ha a vidékünk tót lakosságára ne­
hezedő nyűggel, Tisza „jobb hazafiai“-val kezdem min­
denekelőtt, azok nagy számát sajnálattal konstatálva. 
A kisebb falvakon Izraeel fiai, többnyire szatócsok, pá- 
linkamérök ; a mezővárosokban már vendéglősök, regale- 
bérlök, kik még egynéhány' mágnás birtokából is bir 
nak haszonbérben földterületeket, szóval ott találha­
tók ők mindenütt. Sok tekintetben elmaradt népünk 
— sajnos — indoleneziájánál fogva is e faj üzérke 
désének áldozatául esik. És itt nem mulaszthatom el, 
hogy a pálinkával ne foglalkozzam. Erről csak 
azt mondhatni, hogy a nép közt nem rohamosan ugyan 
de sikerrel pusztít. A pálinkamérési jog bérlői is Jor­
dánok kivétel nélkül. A regaletulajdonos és bérlője kö 
zott szokás ugyan megállapítani, egy-egy községben hány 
jly méregbódé lehet, csakhogy ez a pontja a szerző­
désnek Írott malasztnak szokott maradni, mert a bérlő 
ehez a megállapított számhoz nem szokta magát köt­
ni Ha máskép nem sikerül, a konczesszióval biró pa­
lin kamérő kontójára ád több pálinkát, ki azt megint 
másoknak engedi át olthon. Legtöbnyire ezt a kerülő 
utat sem szokta azonban megtenni Ismerek járásunk­
ban községet hol a regaletulajdonos és bérlő között 
fennálló szerződés értelmében csak 3 pálinkámét esnek 
volna szabad lennie. Tényleg van 12. Mély hálával

tartozik azonban a nép Stomfa vidékén Károlyi Alajos 
gróf londoni nagykövet és uradalma kezelő tisztjei 
irányában, kik legújabban, — zsidók magasabb aján­
latait is visszautasítva — községeknek és keresztény 
magánosoknak engedték át a bormérési s illetőleg korcs- 
máltatási jogot haszonbérbe, a hol csak lehetett A 
pálinkamérések roppant káros szaporodásának meggát- 
lása végett is újabb.o lépéseket tett nevezett uradalom 
kezelösége, leszállítva a bérlő furfangja által elszapo­
rodott pálinkás boltok számát. Lesz-e foganatja e ne­
mes intenczióból eredő lépésnek, és nem találnak e 
majd zsidóink módot e korláton büntetlenül tultenniök 
magukat : — majd kiválik. Károlyi gróf ő nagymélt. 
különben is nemeslelkü jóindulattal és részvéttel visel­
tetik a nép irányában ; — számos községnek a magyar 
nyelv tanítására külön tanítót fizet, elemi csapások al­
kalmával is már eléggé élvezték a községek az ö jóté­
teményeit. Mint kegyur a kath. anyaszentegyház irá­
nyában tanúsított nemes bőkezűsége által tűnik ki. De 
térjünk ez epizód után vissza tárgyunkhoz. A* 1883 
XXV. teznek a korcsmái hitelről szóló 22. §-a — úgy 
látszik — a pálinka pusztításainak gátot vetni nem 
tud. Mert ha a pálinkán elivott összeg meghaladja a 
2 frtnyi maximumot, és igy többé nem perelhető, rá­
vehet! a jordán a szegény tó tot egy ingyenes pohár 
pálinka segítségével, hogy- az összegről kötelezőt vagy 
váltót Írjon alá. Szükség esetén azután a hitelező vár 
az esedékesség napján túl is, ha kell az adós ha­
láláig, mire azután igen bajos dolog az örökösnek a 
váltóval szemben bebizonyítania, hogy az örökhagyó 
az összeget pálinkára itta el hitelbe; nem pedig, hogy 
készpénz kölcsönnek kapta volna. Ott főn pedig nem 
igen törik fejőket, azon, hogy lehetne a népet, ott a 
hol, és a hogy kell, felvilágosítani, más a dolguk ez 
uraknak.

Hisz a mai modern állam feltétlen „önczél“ előbb 
fenállását, hosszú életet kell biztosítania kormányának, 
mihez képest felette alárendeltebb jelentőségű, hogy pol­
gárai anyagi, szellem-erkölcsi jólétét biztosítsa és fen- 
tartsa. Jellemző vonása a mai modern liberális állam­
eszme hirdetőinek és rendszerűknek, hogy a népfölsé 
get, nemzet-souverainitást szüntelen szájukon hordják. 
Pedig ha közelebbről tekintjük a dolgot, bizony látni, 
bogy a mai, egész „a mindenhatóság nimbusáig felesi ■ 
gázott,“ — mindenbe avatkozó, mindenütt felségi jo­
got követelő — gyarló emberek aggregátuma! állam, 
nem egyéb, mint „az élő emberek uralomra vergődött, 
tökéletlen akaratának vaspálezája — a mindenféle — 
csak nem erkölcsi eszközökkel parlamenti majoritásra 
verekedett, választóik bizalmát legtöbbször rutul meg­
csaló eszes élelmesebbeknek a népfölség hazug álezája 
alatt űzött absolutizmusa („Kolmár“) — az ilyen Par­
lamentarismus pedig komédiává lesz. Persze az állam­
tudományokban az államról, mint az „isteni világ­
rendnek e földön legmagasb bete- tőzéséről,“ — 
suprema potestűiről az ég és földközök — szólnak. A 
tudomány is mintha aránytalanul fontosabbnak tar­
taná annak megoldását, az állam fogalmáról adott 
definicziók közül a Grotius , Mohi , Bluntscblié-e 
a helyes, minthogy azoknak a bajoknak elevenére ta­
pintson, melyek a korhadt álliberalis korszak jellemző 
vonásai az állami élet terén. Nem kell e, hogy eszünkbe 
jussanak Tompa szavai :

Az elv, a rendszerért élethalálra
Marjátok egymást,.....................
És meddő elvvitátok mellett 
Az emberiség romlik, szenved

S utánatok sok század óta 
Az emberi nem milliója 
Bukdácsol, tévelyeg.

Nem kell-e félni, hogy az állam e túlzott, bál­
ványszer ü kultúrának elébb-utóbb rósz vége lesz ?

Az alkotmányosság és autonómia politikai — 
éretlen nép kezében hasznavehetetlen, sőt veszélyes, 
mint hegyes tőr gyermek kezében ; pedig a nép e já­
ratlanságán is mint egyik alapjára épült a mai kor­
mányrendszer. „Nevelni kell a népet, hogy ur lehessen 
magán!“ Alig képzelhető, hogy a nép többsége ha 
polgári főbb jogai, helyzete félezegségének a mai vi­
szonyok tudatával bírna, féltékenyebben ne őrizné jo­
gát, óvatosabban nem járna el követei választásakor, 
hanem annak tolná szekerét, ki szebben beszél, jobban 
itatja, s kinek a képviselőség csak az óhajtott gradus 
ad Parnassum. Pedig tehetne a kormány valamit a nép 
érdekében itt nálunk, hiszen Pozsony megye túl­
nyomóan kormánypárti, kerületei még hozzá az 
olcsók közül valók. Több kormánypárti kö­
vetnek utolsó választáskor más pártbeli ellenjelöltje 
sem volt, minden simán ment. Hát hiszen foglalkozik 
a kormány egy tekintetben a „tót atyafiakkal,“ de eb­
ben sincs valami nagy köszönet, vidéki tótjaink haza­
ellenes irányúak úgy sem voltak : hogy oly gyorsan 
magyarokká nem váftoztak, mint azt sokan kívánnák, 
azt bűnökül nem igen róhatni fel. A józan ma­
gyarosodás alkalmasint majd csak 
akkor haladhat mikor a nép meg­
szűnt csak adófizető gép lenni és 
helyzete megjavult Mert ha a kisebb löldbirtok el­
pusztulása és elforgácsolása, a súlyos hitel és jelzá­
logrendszer és mind az a baj, mely a magyar agrár 
állam talpkövét, a földmi velő osztályt sújtja, orvosolva 
nem leend: csudálkozhatik-e a magyar állam, hogy 
idegen ajkú polgáraiban, kiknek egész évi keserű mun­
kája gyümölcseiből a sok teher lerovása után bizony 
édes kevés marad, a hazaszeretet nem lobog oly maga­
san, m:nt ahogy kivánuá. Mert hát hiába, a földmivelő
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népnél a haza szeretet szoros kapcsolatban áll az örök ■ 
lőtt ősi telekhez, a röghöz való vonzódással. A birto­
kából kivert, elszegényedett, proletáriussá törpült föld- 
mivelőnél mégis csak nehezebb a honszeretetnek meg- 
fogamzania.

És ha az elszegényedéssel a rosznak terjedése 
együtt jár, úgy a hazaszeretete és többi között a nép 
anyagi és szellemi jólétét tételezi fel némileg. A nép 
nevelése körül követett mai rendszer itt, — a mint 
látszik — valami sokat eddig nem segített: keveset 
lendít az életre. A falusi iskolát elhagyó fi .ital su- 
bancz még főbb polgári jogai a magyar alkotmány 
alapfogalmaival — in nuce — sincs tisztában, nem 
is igen lehet, mert memóriáját művelik értelme és ke­
délye rovására A sok tantárgy közül különösen a 
mondatok és jó sok szó emlékezetből való tanulásával 
keli sok időt vesztegetni, mit a tót gyermek természe­
tesen 3 — 4 hó múlva teljesen elfelejt. A tauitók anya­
gi helyzete is olyan, hegy vidékünkön nem is jelent­
kezett egy két segédtanítói államáéra pályázó. Az ok­
tatást illető törvények s utasításokkal stb bizony 
telnék már jó kötet, mert a rendszer itt nálunk igen 
gyorsan változik. Az egyik basznavehetöségét még 
a praxis nem is mutatta még ki, már inaugurálnak egy 
másikat. De ezt is, mint a hazánkbeli egyéb roppant 
sok törvényt stb rósz ómennek kell alkalmasint néz­
nünk, Tacitus mondása szerint: corrnptissima respublica, 
plurimae leges. A miveit körök társadalmi utón kifej­
tett hatása sem valami áldásos a népre, hisz irodalmunk 
elzsidósodott, a sajtó pedig, — kevés, eléggé meg nem 
becsülhető kivétellel a mai keresztényellenes korszellem 
kivonata. Chauvinismust, nem pedig kölcsönös türelmet 
és jóindulatot prédikál; befolyásukat pedig a korrum­
pált mai állapotok mutatják, melyeknek a sajtó buzgó 
szóvivője, magasztalója. Egy két farizouskodó floseu- 
lus, panasz : „erkölcsi elvadulásról“ —a korrupezió ter­
jedéséről, vallási közönyről, a liberális lapokbani hus- 
vét, karácsony táján, ennyi az egész, ezzel beérik Azon 
túl egész éven segítik ledönteni azt, mit Krisztus 
urunk vallásának magasztos szelleme óriási fáradság s 
áldozatukkal majd két ezredév alatt, emberiség üdvére 
meghonosított. Bizony szomorú, hogy még a tudományt 
is sikerült jármokba szoritaniok a kereszténység tudá- 
kos és rósz lelkű elleneinek. Ideje hát mindenképen, 
hogy mink keresztények felocsúdjunk letargiánkból és 
dolgozzunk, „mig a nap tart, mert eljön az éj, mikor 
senki sem dolgozhat “ A kereszt zászlaja győzedel­
mes zászló! In hoc signo vincemus.

Cívis.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsde.
Érték-tőzsde.
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Lapunk zártakor jegyezték a következő

árakat:
Magyar aranyjár. 4°/0...................................................... 102.80

„ papirjáradék ...................................................... 95.40
Osztrák hitelrészvény....................... .............................. 291.—
Magyar hitelbank............................................................ 290.—
Jelzálogbank .................................................................... 124.
Magyar földhitelintézet! zálog levél 41/, °/0................. 99.50
Osztrák-magyar bank zálog levél 4>/j %................... 101.75
Cs. kir. kör. arany.......................................................... 5 83
20 frankos arany.............................................................. 9.99
Német márka.................................................................... 61.50

Gabona-tőzsde.
Az árak lanyha üzlet folytán csökkenőben 

vannak.
Lapunk zártakor jegyeztek :

Bura, bánsági............................... ......... 76—81 kg. 8 10—8 65
„ tiszavidóki......................... ........  76—81 n 8 05-8.60
„ pestvidéki......................... ........  76-81 n 8.05—8.60
„ fejérmegyei....................... ........  76—81 n S.lo—6.65
„ bácskai.............................. ........  76—81 8.15-8.7»
„ északmagyarországi........ ........  76—81 „ 7 70—8.35

rozs................................................ ........  70--72 6.15—6.25
árpa takarmány ......................... ........  60—63 5.10-5.60

„ égetni való ......................... ........  62 64 n 5 70—6.70
„ sörfőzdéi............................. 7.----- 8 60

zab................................................. ........  39—41 6.10—6.60
tengeri uj bánsági....................... ........ 75 5.15—5.20

„ másnemű......................... ........ 73 5.10—5.15
köles ............................................. , . . . . -- 4 40—6.90
káposzta repeze .........................
repeze, üj.....................................

> - 1 
1

Marhavásár.
Pozsony, április 12-dikén. Föl hajtatott 

összesen 1305 drb hízott marha, köztük 1075 
drb magyar ökör, 5 drb tehén, 12 bika, 19 
bivaly, 164 drb német ökör, 7 telién, és 15 drb 
bika, - drb g&csországi ökör. Az irányzat na­
gyon élénk volt. Igen sok bécsi mészáros volt je­
len. Kitűnő minőségű áruk keresettek. Arak je­
gyeztettek : magyar ökör 47—59.50 frt, német 
ökör 50 - 59.50 frt.

Pécs, (St.-Marx), ápr. 12-én. Főihajtatott 
összesen 2709 darab és pedig 793 magyar, 14'0 
galicziai és 456 német. Elsőrendű áru kevés lévén, 
gyorsan elkelt, ára 2 írttal emelkedett. A többi­
ben nehézkes forgalom volt, árak inkább estek. 
Arak : magyar hizó 46—60 frt, galíciai 45—51 
frt, nmet 48—61 frt.

Felelős szerkesztő SZÁLÁT KÁROLY.

Budapest. Nyomatott Bartalits Imrénél Vili., Eszterházy-utcza 12.


